

# 以乡贤联谊组织为平台,以乡情乡愁为纽带,以乡贤文化为引领 凝聚乡贤力量 助推“至美瑞安”发展

■记者 黄丽云 通讯员 刘洁

初春,行走在曹村镇东岙村,只见一幢幢漂亮的楼房掩映在绿树丛中,村里铺上了沥青水泥路,村落干净漂亮。一位在外地经商归来的村民感叹:“这几年,村子的变化很大,景越来越美,人越来越和谐。”曹村东岙村的大变样得益于乡贤助力,该村乡贤们或回乡投资,与村民共同致富,或筹资推动村各项文化建设……

步入新时代,乡贤正被赋予新的内涵,成为当下新农村发展的重要资源。近年来,在招商引资、慈善公益、乡村振兴等方面,瑞安乡贤都做出了重要的贡献,在“至美瑞安”发展中发挥了积极的示范引领作用。

## 从出台政策到成立乡贤驿站 乡贤成为至美瑞安不可或缺的力量



乡贤作为扎根乡村社会土壤的能人善士,既是区域经济发展的有力推动者,也是服务乡村振兴战略不可或缺的重要力量。

去年,我市出台了《关于加强新时期乡贤工作助推“至美瑞安”发展的实施意见》,以进一步激活乡贤资源、凝聚乡贤智慧、汇集乡贤力量,积极发挥乡贤在助推“至美瑞安”发展中的示范引领作用。

《意见》指出,要建立完善的乡贤组织网络、乡贤工作机制,积极开展形式多样的乡贤联谊交流宣传活动,传颂“先贤”、激活“今贤”、培育“新贤”,推动乡贤支持家乡发展,组织和引导内外乡贤在我市经济社会发展中充分发挥政治优势、智力优势、人才优势、资源优势和影响力优势,让乡贤在引资引智、参与社会治理、引领乡风文明、助力公益慈善、促进社会和谐等方面充分发挥作用,切实把乡贤的智慧和力量汇聚成为建设“至美瑞安”新征程上的强劲动力。

我市还研究出台《开展“乡贤+”工作实施意见》,在全市开展“乡贤+”工作,用乡贤的嘉言懿行推进基层民主协商、招商引资、慈善公益、矛盾调解等基层改革发展难题的攻坚工作,助推乡村振兴。为进一步夯实基石,我市出台了《推进瑞安市乡镇(街道)乡贤联谊站建设实施意见》,以“五有”标准,引导乡镇(街道)打造各具特色的乡贤联谊阵地,积极构建市、乡镇(街道)与村居乡贤组织全覆盖的三级格局。

在政策鼓励下,瑞安分布在世界各地的乡贤们,主动搭建各种平台,将乡贤们聚集在一起,逐步参与到瑞安的建设当中。

去年4月8日,48位世界瑞安人汇聚武汉大学,开启了第二期世界瑞安人经济研修班。在研修班开班仪式上,瑞安首个乡贤驿站挂牌成立。

去年8月14日,上海瑞安乡贤座谈会暨瑞安乡贤驿站(上海站)成立仪式举行。

去年9月,瑞安市首批海外乡贤驿站相继落户意大利米兰等瑞籍华侨集聚的城市。

截至去年底,我市共有7个乡贤驿站成立。这些乡贤驿站承担起了建立当地瑞籍各界人才资料库、搭建聚才引智引资平台、组织开展区域性联谊交流活动、为家乡建言献策等职能,也搭起瑞安党委政府和海外瑞籍知名人士的沟通联系桥梁,凝聚各领域瑞籍人才,引其因乡情而聚,为发展而谋,建起支持瑞安发展的“外脑”和“智库”。



诗画田园新曹村(曹村镇供稿)

## 从“省长工程”到天井垟田园综合体 乡贤正成为招商引资的重要群体

瑞安有着丰富的乡贤资源。身在异乡之客并不代表家乡情感的减弱,他们往往对家乡有着浓厚的眷恋之情。

在曹村许大线边的耕读广场,坐牛背上读书的牧童雕塑前是排队合影的游客;在天井垟蓝色骑行绿道上,满眼皆是行人拍照和多人自行车骑行者;沿路的九层糕、甘蔗、索面等农产品排成了一条街……在曹村,这里的“诗画田园”自带网红流量。

这里的“诗画田园”还将变得更美!在去年的马屿发展大会上,土生土长的马屿企业家、意大利多得利有限公司董事长胡启多意向签约了诗画天井垟田园综合体项目。

该项目将坚持规划引领,打造马屿小城市建设主平台,完善配套设施,做好“南联、东扩、北跨”,加快镇域融合发展,通过构建“水景+路网+绿道”的生态廊道体系、“总部+区块”的功能园区布局和“文化+生态+旅游”的诗画乡村样本,让群众的幸福底色更加鲜亮。

“我为家乡的快速发展感到自豪。”胡启多说,“我也对家乡未来发展充满信心,希望自己能为家乡建设尽责出

力。”

据统计,马屿镇从2006年开始就坚持每年召发展大会。2018年大会现场签下19.52亿元的项目,涉及功能地产、产业发展、旅游开发等诸多领域。

无独有偶。去年,芳庄乡新建成了一个奇云大漂流项目。乘着漂流船从奇云山下鸿雁峡段峡谷顺流而下,可体验浪尖上的欢快与激情,全长约3公里,漂流时长1个多小时。沿途一会儿浓荫蔽日,一会儿植物遍地,瓜果飘香,绿树繁花野趣盎然。

在这个项目中,乡贤王荣华联系了2位芳庄的在外企业家,组建芳庄乡奇云大漂流开发建设管理团队,由民间资本和芳庄乡31个村共同入股、抱团发展,投资1亿元建设,壮大村集体经济,带动各村共同致富。此举也首创了瑞安“乡贤资本+集体经济”投资管理模式。

大漂流项目还推出吃、住、玩一体化解决方案,带动其他乡贤投资农家乐和民宿等配套项目。目前项目沿线已经建成2家游客餐饮中心、1家农家乐和1家宾馆(双溪寨景区),另有2家民

宿正在筹备建设。

与芳庄比邻的湖岭镇桂峰片区,也有一条新的盘山公路,将这个革命老区与瑞安城区、青田和文成连通,成了一条致富路。

这条路当地群众形象地称它为“省长工程”。2016年12月,时任浙江省委副书记、代省长车俊来瑞安下访时,接收到湖岭镇及侨界人士代表提出的关于“瑞枫公路湖岭段水毁严重要求修复”的诉求。车俊要求,各级政府给予一定资金补助,早日完成瑞枫公路湖岭段修复工程,让革命老区的人民共享改革开放的发展成果。

这条路的建设也同样牵动了我市众多乡贤的心,他们情系桑梓,积极为公路的修复建设奔走。从2016年12月开始,潘世锦、朱良仕、朱庆斗、朱建存、余式斌等海外瑞安人发起了建设公路的筹资倡议,得到了来自10余个不同国家的100余名海外瑞安人的响应。

近年来,我市还利用丰富的侨资、侨智、侨谊等资源,架起外部乡贤与瑞安城市发展桥梁。

2016年,首届世界瑞安人大会召

开,大会上共有9个招商引资项目即时签约,总投资达57.8亿元。

2018年11月8日,2018世界温州人大会隆重召开,瑞籍嘉宾近130位社会各界知名人士参加了大会。大会期间签约了一批重大项目,其中与瑞安有关的项目3个,分别是2个总部项目,1个产业项目。11月10日,我市开展形式多样的分会场活动,加强内外瑞安人联谊联络、融合交往,凝聚瑞安人的智慧和力量,加快推进“至美瑞安”建设。我市还精心筛选20余个项目向代表推介,主要涉及旅游业、服务业、商业综合体等领域。

……

与胡启多、潘世锦等人一样,越来越多的瑞安乡贤通过招商引资、招才引智、项目回归、资金扶持等方式,支持家乡发展。据统计,我市充分发挥在外“瑞才”的资源优势和反哺家乡的情怀,以瑞安校友会和海外联谊会为纽带,引进高学历“侨二代”“创二代”瑞籍海外精英人才70多名,其中瑞籍“千人计划”专家3名、创办企业13家,实现经济效益达10多亿元。

## 从结对贫困学子到成立慈善基金 乡贤正成为助推慈善事业的重要力量

近年来,我市民间慈善越来越热,而乡贤们一直是发展慈善公益事业的重要力量,更是一股不可或缺的力量。

2017年初,瑞安市慈善总会侨爱分会成立,首任会长郑品海个人认捐100万元。随着分会的成立,进一步理顺华侨捐赠工作机制,为侨胞捐赠搭建强有力平台,有力推进了瑞安“侨爱工程”建设。

去年,瑞安市慈善总会曹村梦想慈

善基金正式成立,该基金主要用于奖优、助学、敬老、奖孝、励勇等慈善项目。截至目前,累计收到捐款235万元。

“我是土生土长的曹村人,不少乡贤人在外地,心系家乡发展,资助家乡公益事业,而我正好在家乡创办企业,筹建爱心基金是我义不容辞的责任。”温州美富达工艺品有限公司总经理、曹村梦想慈善基金理事会理事长、市台联

会会长林连连说,该基金的爱心善款中约有95%来自曹村的乡贤能人,不少在外曹村人主动打电话询问爱心账号,慷慨解囊。

去年8月,瑞安市第二届“百子圆梦”公益助学项目结对仪式举行,受助学生和社会各界爱心人士共计200余人参加,111名贫困学子全部完成结对。在市外侨办的号召和组织下,来自瑞安侨界的爱心人士结对了近80名贫

困学子。

爱国侨领陈良仁先生兄妹六人想家乡之所想,慷慨解囊,全额出资400余万元为南滨街道建设水上文化长廊。经过一年多的施工建设,在建国69周年来临之际,长达150多米的水上文化长廊终于顺利完工。

……

情系故里,心怀慈善。这一件件都是我市乡贤们热心慈善的最好印记。

## 从家乡建设到共同致富 乡贤正成为乡村振兴的强劲动力

春雨阵阵,干净整洁的环洲北路两旁,林荫绿植与错落有致的党建、道德、健康特色宣传栏遥相呼应,令人赏心悦目。在陶山镇沙洲,几乎每条道路、每座公园、每座桥梁的背后,都凝聚着新乡贤的力量。

“这是‘海霞桥’,联通了沙洲和邻近的霞浦村。”一位村民介绍说,这座桥是由旅法华侨郑品海、蔡建霞夫妇出资32.8万元修建的。

郑品海夫妇一直关注家乡发展,用实际行动反哺家乡建设。据不完全统计,郑品海夫妇累计捐款已超700万元。

虽然长期在外经商、办厂,但沙洲乡贤吴存昆始终没有忘记父老乡亲和村庄的发展建设,多次为沙洲建设捐资,累计捐资超百万元。

沙洲掀起的乡村振兴行动,吸引了越来越多的沙洲乡贤关注的目光,一批热心公益、挚爱乡贤文化的人士

凝聚了起来。2018年2月,沙洲成立新乡贤参事会,目前参事会已集聚了来自国内外的沙洲乡贤50多人,并且队伍仍在不断壮大中。截至去年年底,参事会已经募集了近百万元的沙洲发展基金。

除了募集发展资金之外,新乡贤参事会还积极参与推动沙洲产业发展壮大,推出了“千亩养虾基地”,谋划200亩莲花池、婚纱摄影基地、民宿等农旅结合项目,努力助推沙洲成为宜居宜游宜创业、人人向往的美丽家园。

2017年12月,曹村镇东岙村徐学朴、徐良玉、徐良群等7位乡贤,与曹村镇达成初步意向,准备投资1500万元,围绕曹村港流域,打造田园综合体,发展乡村旅游。

年近六旬的徐学朴说,自己常年在上海经商,2018年年初决定搬回老家常住,在享受乡间美景的同时,也向更多人推荐家乡。“这几年,曹村港一

年一个变化。”漫步在绿道上,徐学朴感叹,今年河道的水更清了,两岸还添了花草树木、景观节点,各地游客络绎不绝,这坚定了大家回乡投资的信心。

“曹村港,过去是涝区,现在是粮区,更是景区。”徐学朴说,自己和村民们也参与了美丽河湖的建设之中。今年春季,徐学朴和乡贤合作,承包了河边40多亩的低洼地,引曹村港水,改建成莲池,种植荷花。池中临时搭建了九曲桥、凉亭,游客沿着桥漫步,近处荷香阵阵,远处白鹭飞舞,十分惬意。

为了助推曹村销售食品机械的电商发展,徐学朴还发出了“抱团发展”的倡议,目前他正和在外商界能人谋划东岙村电商众创空间,希望通过线上线下结合的销售形式,为曹村食品机械电商走出一条新路子,带动村民共同致富。

乡贤带领村民共同致富的还有很多。现在去北麂岛,能看到海岛周围

的海面上漂着一个个圈,这些都是当地人养殖大黄鱼的大网箱。在这众多网箱中,还有一个特别巨大的圈,称作“深水双圆周大跨距管桩式围网”。乡贤陈永国是这个围网的创办人之一,他出生于北麂,办过厂,采过矿。年收入过百万元的他,最后选择回到海岛,当起了渔民。

陈永国还在围网外围养殖藻类进行水质调控,从当地渔民那收购小鱼、小虾进行投喂。通过这些手段养殖的大黄鱼,让中国食文化研究会专家委员会的专家评审都认为,其味道可媲美野生大黄鱼。

随着养殖、加工技术的不断进步,以及先进设施的投资建设,养殖黄鱼,让北麂渔民又找到了新的产业“富矿”。

现在的北麂,开始思考发展走向,并启动捕捞养殖业+文化旅游的发展模式。而乡贤陈永国创办的大围网也成为当地的一景。